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Patrz w niebo

Zacmienia sa generalnie zjawiskami dosc rzadkimi.
Zwlaszcza rzadko obserwuje sie zacmienia Slonca, gdyz

trzeba w odpowiednim czasie znalezc sie w odpowiednim

miejscu. Totez zdumienie budzi fakt, ze astronomowie

starozytni wiedzieli juz o tym, ze zacmienia powtarzaja

sie z pewna regularnoscia i nawet potrafili je przewidywac.

Majac do dyspozycji stosowne dane liczbowe, mozemy te

regularnosc bez trudu wyprowadzic.

Ksiezyc obiega Ziemie po orbicie nie lezacej w plaszczyznie

orbity Ziemi, dlatego nie co miesiac moze Slonce przeslonic

lub nie co miesiac moze dostac sie w cien Ziemi. Aby

nastapilo zacmienie, powiedzmy - Slonca, musza byc

spelnione dwa warunki: Ksiezyc musi byc w nowiu oraz
musi byc dostatecznie blisko plaszczyzny ziemskiej orbity,

czyli dostatecznie blisko punktu przeciecia sie rzutu na

niebo jego orbity z rzutem na niebo orbity Ziemi. Punkt

ten (sa oczywiscie dwa takie punkty) nazywa sie wezlem
orbity Ksiezyca. Odstep czasu, uplywajacy od nowiu do
nowiu, to tzw. miesiac synodyczny, trwajacy 29,530589 dni,

a od przejscia Ksiezyca przez wezel do nastepnego przejscia

przez ten sam wezel to tzw. miesiac smoczy, trwajacy
27,212221 dni. Regularnosc zacmien mozna wspólczesnym

jezykiem wyrazic nastepujaco: jezeli kiedys zaszlo

zacmienie, to inne (nie nastepne, lecz w ogóle) zajdzie po
uplywie calkowitej liczby zarówno miesiecy synodycznych,
jak i smoczych. Ta wielokrotnosc bedzie, co prawda,

tylko przyblizona, ale wlasnie juz starozytni zauwazyli,

ze niezlym przyblizeniem jest okres 223 miesiecy
synodycznych równy 242 miesiacom smoczym. Okres ten,

zwany sarosem, wynosi wiec 6585,34 dni = 18,03 lat.

Mysl te mozna rozwijac jeszcze dalej. Skoro saros trwa

iles dni plus 1/3 dnia, to znaczy, ze w tym samym
miejscu Ziemi zacmienie Slonca powinno zajsc po trzech

sarosach, bo po uplywie jednego sarosu Ziemia bedzie

obrócona o 1200 wzgledem polozenia przy ostatnim
zacmieniu. Przyklad. Ostatnie calkowite zacmienie
Slonca w Polsce bylo 30 VI 1954 r., dodajac trzy

sarosy (19756 dni), otrzymujemy date l VIII 2008 r.
I tu rozczarowanie: tablice zacmien nie przewiduja

calkowitego zacmienia Slonca wtedy w Polsce. Bowiem
zacmienie to zobacza wtedy obserwatorzy usytuowani

w przyblizeniu w tych samych dlugosciach geograficznych,

ale w innych szerokosciach. Nie wymagajmy w koncu za
wiele - zauwazenie, ze w ogóle istnieje cos takiego jak

saros, to duze osiagniecie starozytnych astronomów, ale

wykorzystywanie go do przewidywania zacmien to sprawa
dosc delikatna. Inaczej mówiac, "na palcach" nie da sie
zacmienia obliczyc.

Przebieg calkowitego zacmienia Slonca w Europie 11 sierpnia 1999 r. Owale oznaczaja ksztalt cienia Ksiezyca. Czas trwania fazy calkowitosci
wynosi od 2 min na zachodzie Europy do 2 min 23 s w Rumunii - tu zacmienie bedzie najdluzsze. Momenty srodka zacmienia podano w czasie

uniwersalnym (UT). Jezeli w danym kraju obowiazuje czas srodkowoeuropejski, do UT nalezy dodac 1 h, jezeli letni - dodac 2 h.

Sierpien

Wydarzeniem roku jest niewatpliwie zacmienie Slonca
11 sierpnia, mimo ze ogladane z Polski bedzie tylko
zacmieniem czesciowym. Jako calkowite mozna je

obserwowac z pobliskich krajów Europy - przedstawiamy
jeszcze raz mapke przebiegu zacmienia. Wybrac sie tak

niedaleko za granice, chocby tylko na jeden dzien, to
zaden problem. Jezeli dopisze pogoda, to wrazenia beda

niezapomniane!

Kosmicznych atrakcji, poza zacmieniem, bedzie w sierpniu
nie za wiele. 20 VIII Wenus znajdzie sie w dolnym

zlaczeniu ze Sloncem (niekiedy w tej sytuacji przechodzi
przed tarcza Slonca), a zatem w ogóle jej nie widac
w slonecznym blasku. Mars jest w Wadze, a wiec

wieczorem juz zachodzi, a Jowisz i Saturn (oba w Baranie)

dopiero wschodza. Nów Ksiezyca wypada, oczywiscie,
w dniu zacmienia Slonca, tj. 11 VIII, a pelnia 27 VIII.

Ksiezyc zblizy sie mocno do Aldebarana 6 VIII i nawet go
zakryje, ale z Polski tego nie bedzie widac.
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Widzimy za to w calej okazalosci Droge Mleczna. Niemal

w zenicie wieczorem znajduje sie jedna znajjasniejszych

gwiazd nieba, mianowicie Deneb, tj. O' Labedzia. To w jej

poblizu znajduje sie punkt, ku któremu z predkoscia

220 km/s pedza wszystkie widoczne golym okiem gwiazdy,

uczestniczac w rotacji Galaktyki. Ale niedaleko Labedzia,

nieco ku zachodowi, lezy Herkules, a pisalismy juz kiedys

i zreszta Czytelnicy moga wiedziec skadinad, ze to ku

niemu leci Slonce. Nie ma w tym zadnej sprzecznosci, bo

w ruchu ku Labedziowi biora udzial praktycznie wszystkie

gwiazdy, które kazdy widzi na niebie, a wzgledem nich

Slonce ma jeszcze dodatkowa mala predkosc (tzw. predkosc

swoista) wynoszaca 20 km/s i skierowana ku Herkulesowi.
Wreszcie nisko nad poludniowym horyzontem widac

gwiazdozbiór Strzelca, gdzie znajduje sie centrum
Galaktyki, które Slonce i towarzyszace mu gwiazdy

obiegaja w ciagu cwierci miliarda lat.
T.K.


